

# 美国前国务卿亨利·基辛格去世，享年100岁

美国前国务卿亨利·基辛格11月29日在其位于康涅狄格州的家中去世，享年100岁。基辛格为推动中美关系发展、增进中美两国人民友谊，作出历史性贡献。

基辛格，1923年出生于德国南部。1938年，他和家人离开纳粹德国到美国定居，1943年加入美国国籍。基辛格曾在美军服役，在哈佛大学先后获得硕士和博士学位，毕业后留校任教。

1969年，尼克松总统任命基辛格为总统国家安全事务助理。1973年至1977年，他先后在尼克松和福特总统任内担任国务卿。基辛格咨询公司11月29日发表声明说，基辛格在推动中美关系正常化、结束第四次中东战争的谈判以及帮助美国结束越南战争等过程中发挥了关键作用，并致力于美国与苏联的战略武器限制谈判进程。

1971年，时任美国国家安全事务助理的基辛格作为总统特使秘密访问中国，与中方携手促成了1972年尼克松总统对中国进行“破冰之旅”，实现了震撼世界的“跨越太平洋的握手”。

为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。

作为中国人民的老朋友、中美关系大门打开的推动者，基辛格一生中访问中国一百多次。今年7月，他最后一次踏上中国土地。在美中关系“破冰”之后的50多年里，他推动历届美国政府奉行积极对华政策，致力于中美关系发展成为基辛格外交生涯中最华丽的篇章之一。

今年10月24日，基辛格在接受美中关系全国委员会颁奖时致辞说，“我一生中一半时间都在为中美关系工作”，中美之间的和平与合作至关重要，符合两国和世界的利益。

基辛格著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》《论中国》等关于国际关系和国际政治的书籍。在其卸任公职后，他还经常接受美国两党总统和外国领导人的咨询。



## 中国人民的老朋友 一生与“球”结缘

谈及基辛格的生平经历，就离不开各种“球”。无论是改善中美关系的“乒乓外交”，还是纽约扬基棒球队的“铁杆球迷”，又或是从小酷爱却不得不放弃的“足球梦”，基辛格的一生都与“球”结下了不解之缘。

### 站两小时看足球比赛

1923年5月27日，基辛格出生于德国巴伐利亚州中弗兰肯行政区的菲尔特，一座“缺乏魅力”的小城。从小时候起，基辛格就酷爱足球，而他的父亲业余喜欢听贝多芬、读席勒和蒙森的名作、写地方志。青少年时期，基辛格开始反抗父母的生活方式。1986年，基辛格在世界杯赛期间为《洛杉矶时报》撰写的一篇文章里回忆少年时期经历时说：“自己在德国老家菲尔特时，宁肯站两个小时看足球比赛，也不愿意待在有风吹雨打的室内欣赏歌剧或者参观博物馆，这让我父亲颇为‘绝望’。”

不过，基辛格少年时期的学习成绩并没有受到爱踢足球的影响。“珍珠港事件”爆发时，基辛格已经在纽约城市大学念书，几乎门课程都是优秀。课余时间喜欢看美式足球或棒球比赛，也在乔治·华盛顿桥下的网球场打网球。

每当谈到体育，基辛格都滔滔不绝，非常兴奋。在一篇署名文章中，他对巴西队赞有加，认为巴西队员“特技”不断，在球场上展现了“狂热的喜悦”；不管巴西队是输是赢，观众对巴西球员的表现都会有深刻印象。对巴西队的弱点，基辛格如此描述：“球员们过度沉醉于展现自己出色的传球技巧，有时甚至忘记了比赛的目的进球得分。”基辛格认为，意大利队的风格形成与其历史沉浮所造就的民族信念有关，“为了严峻地生存，需要节省体力”，意大利球员“永远不会仅仅是为了好看而耗费体力”。

### “乒乓外交”，小球带动大球

众所周知，乒乓外交中，不足三克重的小小乒乓球，竟为当时冰封逾20年的中美关系送来第一缕暖风，凿破第一层积冰。中美关系自此开

基辛格出席“中美乒乓外交”三十周年招待会时，为中国青年在乒乓球拍上签名



始松动、转圜、恢复、发展，造福两国和世界。这是半个世纪以来国际关系中最重要的事件。

1971年7月9日凌晨4点半，基辛格秘密乘坐巴基斯坦民航707飞机直飞北京，并于当天12时15分顺利到达北京南苑机场，开始了打开中美关系大门的一次秘密访问，成为“第一个踏上新中国领土的美国政府官员”。著名的“乒乓外交”，自此拉开历史序幕。中美两国结束了20多年来人员交往隔绝的局面，1972年2月21日，尼克松访华，中美关系走向了正常化发展的道路。

坦率，是“乒乓外交”亲历者姚振绪对美国队员的最大感受。除了和中国队员切磋球艺，美国队员也期待走进中国老百姓的日常生活。1971年访华的美国乒乓球队俨然民间自发形成的外交使团，而东道主的友善好客，向美国“传递了非常明确的信息”。基辛格曾回忆这段经历说：“我很想让所有人都知道乒乓球，知道像这样看似边缘性的事件，可以对增进国际理解和两个伟大国家之间的和平，作出多么大的贡献。”

2021年4月24日，美国前国务卿基辛格在举行的中美乒乓外交50周年纪念活动上视频致辞时表示，（给美国乒乓球队的）访华邀请来得突然。“后来，我们了解到是毛泽东主席亲自指示邀请美国乒乓球代表队访华，他是在美国代表团结束在日本参加世锦赛行程、即将离日回国的最后时刻做出了这一决定。”基辛格说，在当前中美围绕重要问题存在分歧的背景下，“乒乓外交”代表



2008年8月9日下午，基辛格在家人陪伴下观看北京奥运会中国女篮比赛

了我们许多人对未来的一份期待，那就是中美两国人民能够基于两国在世界格局和世界经济中的重要性达成一种谅解。

### 纽约扬基的“铁杆粉丝”

2008年，基辛格在接受媒体采访时表示，他喜欢几乎所有的体育项目。除了足球，他还特别钟爱棒球，是纽约扬基队的铁杆球迷，在接受记者采访的前一天晚上还刚刚观看了本赛季扬基队的首场比赛。他补充说：“我也看别的比赛，但开场赛我从没错过。”而对让许多美国人如痴如狂的篮球，基辛格却不“感冒”。“我不喜欢篮球。因为篮球进球得分太密。篮球赛只在最后两分钟才有意思。”他说。

另据了解，基辛格不仅仅是一名普通的体育爱好者，而且还是国际奥林匹克委员会的荣誉委员，为国际奥林匹克运动作出了重要贡献。对于当前“将奥运与政治挂钩”的行为，基辛格表示：“我认为，必须把作为一项体育活动的奥运会同他们与中国存在的任何政治分歧分开。我期待着奥运会弘扬其自诞生以来就一直主张的奥林匹克精神。而其他问题可在别的场合讨论。”

50多年来，基辛格博士一百多次访华，推动历届美国政府奉行积极对华政策，致力于中美关系发展，成为博士外交生涯中最华丽的篇章之一。

（综合新华社、央视网、澎湃新闻等报道）

### “乒乓外交” 拉开中美关系 正常化的序幕

基辛格是与“乒乓外交”渊源极深的人物。2021年11月23日，休斯敦世乒赛开幕当晚，中美乒协联合举行中美乒乓外交50周年纪念活动，基辛格发表视频致辞，看似简短平淡，但包含深意。

众所周知，乒乓外交中，不足三克重的小小乒乓球，竟为当时冰封逾20年的中美关系送来第一缕暖风，凿破第一层积冰。中美关系自此开始松动、转圜、恢复、发展，造福两国和世界。这是半个世纪以来国际关系中最重要的事件。基辛格的致辞，从美国的视角，选择了当年乒乓外交的这样两个细节。第一个细节自下而上：50年前，一名美国乒乓球队员致信周恩来总理，请求邀请美国乒乓球队到中国。他特意点明，这是个人行为，并非受政府的委派。第二个细节自上而下：当时的基辛格，是时任美国总统尼克松的国家安全事务助理，白宫正在设法与中国政府接触，“欢迎任何流露出拉近乃至改善两国关系愿望的举动”。

这既是美国的民间与政府上下呼应，也是中美两国人民与政府的双向奔赴。“乒乓外交”由此拉开中美关系正常化的序幕。基辛格最后说，我很想让所有人都知道乒乓球，知道像这样看似边缘性的事件，可以对增进国际理解和两个伟大国家之间的和平，作出多么大的贡献。

那届世乒赛首次落户美国，一大原因就为纪念乒乓外交50周年。世乒赛上，中美国手首次跨国混双配对，首日便双双晋级。美国有线电视新闻网发表评论文章说，这是“体育和外交历史上的一个里程碑”。休斯敦为世乒赛特意制作的纪念围巾上，一面印着单词“和平”，一面印着“友谊与信任”。

（摘自新华社）